

# 華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一  
臺北陽明山華岡電 話：林四〇七·四六二

中華民國五十七年十一月十日創刊 第四六三四號

發行人	張宗
社長	黃李
副社長	吳美
主編	張美
編輯	吳美
副編輯	張美
編	雲雲

## 日間部外系組選課 今、明日二天辦理

### 請填寫選課輸入單至開課系組辦理

(本報訊)八十一學年度第二學期大學日間部學生加選課本系組科目，已於昨日截止，今(十七)日及十八日兩天，為外系組開課科目之選課。

凡欲加選外系組科目，於規定時間內(選課時間表刊登於十四日本報第四版)，至欲加選之系組辦理，填寫外系組電腦選課輸入單(綠色)，交該系組助教處理，並瞭解其公布時間與作業方式。

本次選課資料，將於十八日後，交回電腦中心彙總處理。下學期開學一週後，若須更改，於八十二年二月廿五日至廿七日間辦理更正，點名記分簿三月下旬即可發放給老師使用。

## 夜間部民歌複賽 本月廿日舉行

(本報訊)夜間部系際亞民歌比賽複賽，本月廿日(本報訊)下午一時卅分在大夏學生活動中心舉行，由初賽前七名進入角逐。

評分標準：演唱技巧40%、伴奏25%、音色20%、台風15%。各組取前三名，各頒予獎狀。

## 手刊通訊錄 今起進行一校

(本報訊)畢服會表示，年刊之畢業班永久通訊錄已經一校，請各班專責委員於今日起至十九日中午十二時前，各領予獎狀。

及獎品，並取最佳音色、最佳造型，優勝者享有吉他社代表學校參加校外音樂比賽之優先權利。

## 電影欣賞 活動中心電影欣賞

(本報訊)學生活動中心電影欣賞，今日放映「誰殺了甘迺迪」(華岡影展第二名影片)。

## 黃訓導長等榮獲表揚

(本報訊)第十屆優秀訓導人員表揚大會，本月十二日下午二時假台北工專行政大樓九樓舉行。

此次受表揚之各大專院校優秀訓導人員，計有三十四位，本校黃訓導長貴美及課外組李燕美老師，亦榮獲此項殊榮，其優良事蹟畢業。

## 夜間部新生盃辯論賽 明由四隊爭奪冠軍

(本報訊)夜間部新生盃辯論比賽，由法律、國貿、市政、經濟A等四隊，於明日下午起在大夏學生活動中心進行冠軍決賽，題目為「我國統一發票給獎制應予廢除」。

比賽取個人獎前四名、團體獎前三名，歡迎前往加油。

## 嘉義返鄉車 明晚發車

(本報訊)嘉義學友會之返鄉專車，明晚五時卅分在大成館前上車(面對操場)，並酌收50元補助費，及免費提供晚餐。

## 湯圓會

請於明日前電八六一〇一八五通知執事江麗卿。

## 第十屆優秀 訓導人員

黃訓導長(培育優秀青年領導人才，慎選並規劃成功導師，解決學生困難，鼓勵社團研究風氣，積極參與國際比賽等事蹟)。

## 家政便當

(本報訊)家政便當今日菜單：檸檬雞片、燴三色、火腿蒸蛋、蒜炒菠

## 今晚發車

(本報訊)嘉義學友會之返鄉專車，明晚五時卅分在大成館前上車(面對操場)，並酌收50元補助費，及免費提供晚餐。

## 湯圓會

請於明日前電八六一〇一八五通知執事江麗卿。

## 湯圓會

請於明日前電八六一〇一八五通知執事江麗卿。

## 紙雕示範教學 今日展開

(本報訊)配合「洪新富紙雕藝術展」，洪新富先生將於今日下午二時至四時卅分，在華岡博物館展覽現場親自做紙雕示範教學，免費。

## 湯圓會

請於明日前電八六一〇一八五通知執事江麗卿。

## 湯圓會

請於明日前電八六一〇一八五通知執事江麗卿。

(本報訊)救國團主辦八十二年青訪團才藝研習營，校內甄選於本月二十一日上午九時卅分起，假華風堂、敬業堂、貴賓室、導師諮商室分四組同時進行。

參加之同學請務必於當日上午八時卅分至九時在華風堂完成報到，九時至九時卅分分組及提醒注意事項。

青訪團 校內甄選 廿一日分四組進行

棄權。參加者可請事假。

此項甄試邀請黃訓導長、課指組劉主任、蔡廷鑫老師、唐克杰老師、孫紹棠老師及劉效鵬老師擔任評審。評審工作預定於當日下午五時前完成。廿二日上午十一時在課指組公佈錄取名單。

夜間部新生盃辯論賽 明由四隊爭奪冠軍

嘉義返鄉車 明晚發車

湯圓會

學生活動中心 近日清點器材

演講訊息

湯圓會

湯圓會

學生活動中心 近日清點器材

演講訊息

湯圓會

湯圓會

演講訊息

湯圓會

# 痛心疾首 學生會章程是怎麼形成的？

文學四 / 李重志  
(學生會章程草案主筆)

首先，我必須向關心學生會創建的朋友，關心文化大學民主自由校風建立的同學認錯，由於大四課程較少，鮮少上山，一直到現在，一位學妹的提醒，才發現辛苦草擬的章程已遭非法程序篡改，面對已遭閹割的章程，我所能做的只有把事實澄清，期待後起之秀再接再厲，共同為增進全體同學福祉而不懈怠。

在接下「學生會籌備委員會」委員時，一些同學勸我多考慮，雖然可以實踐自己對校園民主的理想，但不能不防慮「過河拆橋」、「背信毀約」的故事重演。或許是基於一種「忍無可忍的關懷」(羅素語)吧，競選總幹事時遭受惡意攻訐的創傷尚未平復，但仍毅然投入章程的起草，為的只是仍想對學生自治略盡棉薄之力；而所擔心的，我相信，基於人與人的誠信原則，應該不會發生吧？

當時是由委員會討論了學生會幾個基本架構，交付由我主筆起草，再經全體委員修正部份條文交由社長聯席大會審議，即是「自治元年」刊物登載的草案，後來社長們審議章程分別在墾丁及與中堂，整個三讀過程除了在審議第四章以後我以議事員身份到場列席之外，前面大體討論及逐條審議第一至第三章我並沒有參與，對於整個章程精華——第二章、會員之權利義務」的字句變動，只能說全體社長已被不知不覺的誤導。然而真正令人悲憤的是十月十九日刊登在導報的章程草案不是完整整社聯會所通過的章程，也就是說，章程在提交全體同學復決時已非本來面目，也可以說全體社長的決議尊嚴已遭踐踏，全體同學被當成傻瓜一樣被耍！

有問題的條文共有第八、九、十、十四、四十四、四十六條，當時也有可能是還沒發現到，這是由於無法得到經過認可的會議紀錄。以下分別說明：

第八條社長通過是：「會員有依本會規定之程序，參與校務、出席學校各級會議、保障學生權益之權利。」這條規定，明白揭示學生為校園主體，學校之創造存在乃是有學生要學習、創造，任何對學生學習、創造活動的幫助須要有人去提供，任何有礙此一活動的阻礙須有人去解除，這些人便是學校行政人員，借重其專業專職，為提供學院教育良好軟硬設備而努力，而整個學校重大決策，學術發展的方向，當然必須以教師及學生的意見為主，行政人員、主管機關、董事會應該只是資源提供的服務者。世界各大學教育發展的主流莫不如此：德國在一九六八年大規模改革大學制度，把傳統「正教授型大學」(Ordinariumuniversität)，教授治校型態大學轉變為「團隊型大學」(Gruppenuniversität)；聯邦「大學綱領法」(Hochschulrahmengesetz-HRG)明文規定學生是大學的構成員(Mitglieder der

Hochschule)之一，可單獨形成一個集團，選舉代表參與「全校性的合議制機關」(Zentraler Kollegialorgan)及「專門領域會議」(Fachbereichsrat)等學校內部組織。該法更規定學生除非有重要理由，否則不能拒絕接受大學自治上的任務，可見參與大學自治是所有構成員的權利也是義務。法國一九八四年通過的「高等教育法」(Loi relative à l'enseignement supérieur)也規定大學由全體教職員、學生及校外人士採民主方式共同管理，學生應依一定比例選舉代表參加校務會議、學術會議、大學生活及學習會議、學群會議。日本雖無統一的大學法規定學生參與大學自治之權利和方式，但各校仍有不同型態使學生參與校務，如立命館大學、愛知大學、神戶大學，學生能參與校內各會議、組織；日本私立校學生參與大學校務的程度反較公立大學高。香港政府亦規定「專上學聯」的學生自治組織幹部在任期內休學一年，以便專心處理自治事務，並可參加國際性的「亞洲學協」(Asian Students Association ASA)而本章程第八條更是脫胎於芝加哥大學學生權利清單。至於國內大學中，台大、東海學生會可以參與校務早已眾所周知，清華大學更將學生組織定入大學組織規程：「第五章學生自治與校務參與、第四十五條：『本大學學生經由民主程序組成學生自治之組織(大學部及研究生可合併或各自成立之)，處理大學部學生及研究生本身之事務。』」第五十一條：『本大學為保護學生權益，由學生自治組織推選代表出席左列會議：一、校務會議；學生代表出席人數，以佔教師代表人數八分之一為原則；二、教務會議；學生代表出席人數，以佔全體會議人數五分之一為原則。』此外清大學生尚可出席總務會議、研究發展會議、系所務會議、學生申訴委員會、交通委員會、急難救助委員會，列席校務發展委員會。而成大，連圖書館採購書籍都須找學生來開會。可見學生參與校務不只是時代潮流更是天經地義，雖然現在大學法正在修訂，學生參與校務還未確定，但在制定本章程時，須考慮未來型態，學生先成立學生會，等法律通過後便可直接吸納。

而刊登出來的章程卻加入了一「得應邀……列」，成為「：參與校務，得應邀出席校務各級會議……」如此，學生由主動成為被動，學生出席要看學校行政人員的臉色，「受邀」是他恩賜，「不受邀」是他高興，學生參與校務，可被解釋成校園工讀，學生自治可被解釋成上下公車能自行排隊、機車停好，上述解釋並非憑空說笑，早有學校高層人員如此表態，各位同學，參與校務不是像民間社團要求參與政府決策，參與校務是像人民參政權，是不可剝奪的天生人權。

第九條：「會員對其所受之校方懲戒處分有要求依正當法律程序公平裁決，必要時得要求召開公開聽證之權利。」此有兩點須要說明：第一，我國法律並無規定私校得以懲罰學生，故非公立行為，私校懲罰學生若有爭執，由普通法院審理，蓋因私立大學與學生之法律關係為「私法上的在大學契約」，乃是基於學生與大學(法人)雙方之合意，在學單方

面制定之校規為契約條款所訂立之「附合契約」；也就是說，當同學註冊時，除繳交學費外，學校應給你一張有關於校園內課業、懲戒、課外活動……的規定(即章程第七條所包的規定)，同學若同意校規，便簽字表示日後願意接受校規的管理，若不同意也不能討價還價，可以說只有簽約與不簽約的自由，若是校規真的不合理，可以進入學校後，透過學生會，行使「團結權」、「爭議權」向校方要求修改契約，這一切就像工人一樣，一個工人，老闆可以不理；一個工會，便有談判的地位，這也是學生會的優點，它以集體團結的力量不止可以參與校務，還可以保障學生。所以，若校方在懲戒時不公平，學生可以向法院提出控訴，法院在尊重私校自主(私法自治)的前提下，若發現校規(契約內容)不合理時，可引用「基本權利的第三者效力」理論的間接適用說，認定校規違反「公共秩序善良風俗」(民法七十二條)而無效。

第二，有了合理的校規不表示同學權益一定得到保障，舉例來說，「考試作弊記大過」合理，但目前只要監考人員認定某生作弊，隔天立刻公布，殺雞儆猴。但若是老師誤判呢？豈不名譽掃地，校方只是消過，既不澄清，又不道歉，更別提賠償。這便須所謂正當法律程序來保障，檢舉單位的單位裁決定該生有罪無罪，該生亦能到場說明，與監考人員辯論，亦可引學例證據，委託辯護人辯護，這一切則該公開審判，若有誤判，還須有救濟制度補償學生名譽、精神損失。「正當法律程序」標準的是公平、正義、追究真象的法概念，絕非只限於合學生會法規、校規。社長們在墾丁被誤導，以為此點為學生會內部職權，想想看，學生會召開聽證會有何用？又不是學生會記學生過，應是每位學生都有權向學校要求公開審判，學生會更應積極幫助同學，召開同學名錄，不能不聞不問。如今章程已成為「學生會」召開聽證，除了修法，只有靠會長、福利部是否肯為同學爭取權利，還是應付了事，這是人治，不是法治。

第十條：「本會對會員及學生團體之集會、結社、言論、出版自由，須予以保障。」被改成「：須依法予以保障。」我不知要依什麼法，前述的四大自由是憲法保障每個人的自由，章程添加「依法」二字據了解非社長們所為，如果依法只是依憲法，那根本不必加，這是法律上的贅文。如果校方要將它解釋成校規，那便十分「非法」了，憲法既已明文保障，學校還要有所限制(不能有一個以上的書法社或吉他社)，還要審查刊物，甚至學生會長、議員候選人政見，更何況大學被賦予著創造新知的角色，言論更須自由，意見更須交流，怎麼可以作更多的限制。

第四十四條：「本章程為中國文化大學關於學生自治之最高行政法規，其他法規、辦法、議案決議案與本章程抵觸者無效。」現在被加入「：單行法規，除教育部及學校規章外，其他……」這份章程本是文大的內規，教育部為主管機關，自然有權管轄，但文大是私校，擁有公立大學更多的自主權，只要不逾法，教育部不能令其無效，所以加入「教育

# 理性分析

## 展望未來學生會章程

### 第23屆學生活動中心總幹事 黃文貴

12月11日，本校順利選出了第一屆學生會正、副會長及學生議員，文大學生之學生權又邁進了一大步，在此祝福學生會運作順利。然而，在選舉前發生了學生會章程修改之爭議事件，由於筆者為學生會籌備會委員，也負責學生會從頭到尾的催進，為了讓同學了解此一事件，筆者為文分析，以昭公信。

(一)事件說明：81年10月1日，社長聯席大會通過「中國文化大學學生會章程」，11月19日、20日，辦一學生會章程「復決」，復決結果通過（復決統計如下表）。

因學生會章程規定，學生會的成立必須經①社長聯席大會審核通過②全校同學復決通過③本校行政會議通過④校長公佈實施。由於本學期籌備會皆無運作，故學生會之推動皆由中心秘書處負責，在10月1日章程通過後，中心即將章程公佈導報，並上簽呈於訓導處，由於

訓導處必須在11月21日（章程復決通過）與12月11日（學生會選舉）共20日之間讓①學校行政會議通過②校長公佈之訓導處於是請法研所王志成所長提修改意見，採取行政會議核備方式，讓學生會順利產生。無而，復決前導報公佈之經過修改之章程，由訓導處呈上，而非由學生活動中心所提供。

由於章程部分修改內容，的確剝奪了學生權，而修改過程未充分與學生溝通也有其疏失之處。但此一事件應從多角度理性分析，畢竟如何用智慧保住學生權益才是最重要的。

筆者提供以下幾點分析及聲明，以供同學參考：

(一)按照學生會成立程序（章程46條），學生會章程必須經過學校行政會議通過、校長公佈才能生效。但學校只要以行政會議尚在審議或校長尚未公佈，學生會則肯定流產，同學們選的將不是會長，而是活動中心總幹事。本校學生會章程經歷了三年多，好不容易才由學生審核通過，試問：如何要求學校在20天內通過。站在讓學生會順利催進的立場，本人不贊成修改章程，但感謝訓導處以行政會議核備（不用逐條審核）之方式，讓學生會順利誕生。

本校學生要求由學生審核的學生會章程，學校必須照單全收，不得修改。站在維護學校的立場，當然不希望學生的權益條文遭到修改，但要求別人審核通過，又要別人不得修改，似乎不太合理。故本人認為，學生可以「不接受」遭到修改的章程，但無權要求不得修改。

(二)如今，學生會已經順利產生了，章程問題之處理建議如下：①若要求學校行政會議通過，會長儘速召開會議討論行政會議部分是否接受，若不接受則商討對策解決。②若不要求學校行政會議通過，則無需用訓導處所修改之章程，堅持學生所提之章程。但以上兩點做法，必須考慮一個大前提，若未經學校行政會議通過，學校可以不承認學生會此團體。

學生權益之爭取，無需講求取寵，無需一味妥協，站在理性運用智慧，相信同學會支持學生會的。

（文接第二版）

部「實屬不必要。但，加入「學校規章」使其心可議。學生會既然在組織規程有其地位，基於學生自治原則，任何行政單位片面制定學生自治的限制根本不能成立，所謂的法規，不論是議會決議或訓導處的命令，不能違此根本大法，再次強調學生會不在校方行政體系之中，訓導人員也不是學生上司，反而行政人員為我們花學費請來的設備管理員，這所大學到底誰是主人，應該很清楚。

至於第四十六條規定章程的創制，既已有全體同學的公決核定，試問訓導處是基於那一點有權不核定？民主的浪潮若一意孤行的阻擋，只怕會遭致更大的禍害，取消校長的公布形式，置校長尊嚴不顧，也顯示學生會若獨立自主受尊重還有很辛苦的路要走，最後竟加上「修改時亦同」顯示修改者一心想抓權，瞻前不顧後，此舉不但與第四十五條修改章程的規定衝突，實際上更不行。

行筆至此，原本悲憤的心已漸漸平息，刊登的章程絕非社長們通過的章程，變動的部份更不可能是排版錯誤，唯一的理由是一「學生活動中心提供」這過程出了問題，我不認為是中心同學的有意塗改，而背後的首謀幾已呼之欲出，謹以一個將離校園的身份提醒既得利益的官僚體系。

對於辛苦看完本文的同學，在此深深感謝，相信各位關心校園事務，學生自治的朋友一定是能夠團結起來爭取全體同學的應得權利，不論是反抗還是消極的。

雖然在表面上看起來反抗是消極的，因無它無所創造，然而在骨子裡是積極的，因為它揭示了人永遠必須護衛的那部分。

卡繆

## 秋夜

法學二 / 謝光宇

風捲起黃葉  
一片片地落下  
蒼涼的景象  
映在冷冽的空氣中  
伴隨著沈寂無盡的黑暗

這樣的夜啊！  
有著太多的不堪與傷感  
孤單的妳和我  
成爲蕭條的影子  
被殘月拉得好長好長……  
是這樣的夜  
蘊藏一切怨怒與無言  
無謂的找和妳  
彼此分割的心靈

被颯風撕得好碎好碎：  
如此的夜  
是這般的無奈與悲傷

風起了  
月依舊冰涼的亮著  
兩個人的脚步踩著冷冽的空氣  
走遠了 然而  
秋還是秋 夜還是夜啊！

△紡織三廖振  
德在閱覽室外，  
遺失咖啡色書包，內有隨身  
聽、眼鏡、筆記等，拾獲者  
請送至大功館主辦。

△生物系楊世主欲讓九成  
MINOLTA S1相機配AF  
Sigma micro 鏡頭，建議價  
一萬八，有意者電八六一〇五  
一一轉三二七洽。

## 本校學生會章程復決結果

### 學生活動中心秘書處提供

復決結果：贊成 1154 票、反對 200 票、沒意見 755 票。(12月8日止，如附表)

復決地點：各班級上課教室。

投票人：中國文化大學日間部註冊之學生。

復決方式：各班傳閱章程，由班代統計意見。

附註說明：

(一)此復決活動未設投票率限制。

(二)此活動本應由學生會籌備委員會舉辦(80年10月18日社長聯席大會選舉決定)，但學生會成立時間緊迫，學生會籌備委員會皆無運作，故由學生活動中心秘書處代為舉辦。

(三)由於配合學生會選舉，故復決活動被迫於期中考期間舉行。

(四)同學若對復決程序及結果有疑問或意見，歡迎洽詢學生活動中心秘書處。

系組		意見	
		贊成	反對
哲學	1	8	0
園藝	2	26	0
化學	3	10	14
工機	4	41	0
機械	5	20	1
國貿	6	46	2
國貿	7	34	1
國貿	8	16	4
體育	9	4	12
日文	10	5	39
日文	11	24	5
廣告	12	3	33
廣告	13	4	6
印刷	14	25	3
印刷	15	3	10
畜產	16	40	1
畜產	17	1	10
畜產	18	3	6
畜產	19	10	10
畜產	20	10	10
畜產	21	3	3
畜產	22	10	5
畜產	23	10	10
畜產	24	15	10
畜產	25	4	10
畜產	26	2	10
畜產	27	10	10
畜產	28	15	10
畜產	29	15	10
畜產	30	15	10
畜產	31	15	10
畜產	32	15	10
畜產	33	15	10
畜產	34	15	10
畜產	35	15	10
畜產	36	15	10
畜產	37	15	10
畜產	38	15	10
畜產	39	15	10
畜產	40	15	10
畜產	41	15	10
畜產	42	15	10
畜產	43	15	10
畜產	44	15	10
畜產	45	15	10
畜產	46	15	10
畜產	47	15	10
畜產	48	15	10
畜產	49	15	10
畜產	50	15	10
畜產	51	15	10
畜產	52	15	10
畜產	53	15	10
畜產	54	15	10
畜產	55	15	10
畜產	56	15	10
畜產	57	15	10
畜產	58	15	10
畜產	59	15	10
畜產	60	15	10
畜產	61	15	10
畜產	62	15	10
畜產	63	15	10
畜產	64	15	10
畜產	65	15	10
畜產	66	15	10
畜產	67	15	10
畜產	68	15	10
畜產	69	15	10
畜產	70	15	10
畜產	71	15	10
畜產	72	15	10
畜產	73	15	10
畜產	74	15	10
畜產	75	15	10
畜產	76	15	10
畜產	77	15	10
畜產	78	15	10
畜產	79	15	10
畜產	80	15	10
畜產	81	15	10
畜產	82	15	10
畜產	83	15	10
畜產	84	15	10
畜產	85	15	10
畜產	86	15	10
畜產	87	15	10
畜產	88	15	10
畜產	89	15	10
畜產	90	15	10
畜產	91	15	10
畜產	92	15	10
畜產	93	15	10
畜產	94	15	10
畜產	95	15	10
畜產	96	15	10
畜產	97	15	10
畜產	98	15	10
畜產	99	15	10
畜產	100	15	10
畜產	101	15	10
畜產	102	15	10
畜產	103	15	10
畜產	104	15	10
畜產	105	15	10
畜產	106	15	10
畜產	107	15	10
畜產	108	15	10
畜產	109	15	10
畜產	110	15	10
畜產	111	15	10
畜產	112	15	10
畜產	113	15	10
畜產	114	15	10
畜產	115	15	10
畜產	116	15	10
畜產	117	15	10
畜產	118	15	10
畜產	119	15	10
畜產	120	15	10
畜產	121	15	10
畜產	122	15	10
畜產	123	15	10
畜產	124	15	10
畜產	125	15	10
畜產	126	15	10
畜產	127	15	10
畜產	128	15	10
畜產	129	15	10
畜產	130	15	10
畜產	131	15	10
畜產	132	15	10
畜產	133	15	10
畜產	134	15	10
畜產	135	15	10
畜產	136	15	10
畜產	137	15	10
畜產	138	15	10
畜產	139	15	10
畜產	140	15	10
畜產	141	15	10
畜產	142	15	10
畜產	143	15	10
畜產	144	15	10
畜產	145	15	10
畜產	146	15	10
畜產	147	15	10
畜產	148	15	10
畜產	149	15	10
畜產	150	15	10

△已繳交參選保證金的會長、學生議員候選人，請今日下午二時起攜帶原收據、學生證、私章至課外組李老師處辦理退費。

# 一場音樂的饗宴

華岡國樂社 / 胡麗容

「寒假期間，沒有學過也可參加……」想起去年在寒假期間樂營的難位前，我和學姐一搭一唱的情形，不禁令我雀躍；寒假期間樂營又再一次展開序幕了。

今年的寒假期間樂營是我們華岡國樂社和其他外校的國樂社合辦的。我們辦這項活動的宗旨，是希望有與趣的人，提供一個更深入的音樂機會；因為我們的宗旨是如此，所以我們希望能吸引對這方面有興趣的同好。其實不管是否學過，來到這裡，您（妳）就有機會藉由我們的成果展現

表現自我，並獲得他人的掌聲與肯定。從這裡，您（妳）也能夠親自去體驗平時聽錄音帶中那種各樂器配合起來的協調感。

當然，我們不可能在這一週中都只是一直的練習；除了練習之外，每天早晨起床後，還有晨間運動讓體內沈睡的細胞都活起來；晚會的活動更可謂高潮迭起；這個聯歡晚會就是讓大家做好準備，以愉快的心情去面對即將到來的一連串的活動；教學，是我們整個活動的重心所在，我們將聘請老師來指導教學，使您（妳）的琴藝更為精進；您（妳）有過那種好幾種樂器一起發出聲音，卻不會顯得吵雜，反而覺得悅耳的經驗嗎？團練時間，就是

讓您（妳）感受一下與他人合作的樂趣。經過一天的練習，您（妳）可能有些累了，大地遊戲將帶領大家活動筋骨，也藉機認識身旁的帥哥美女。您（妳）常常在聽一首曲子的同時，為不知如何更深入的體會它而感到困擾嗎？樂曲賞析與音樂欣賞時間會為您（妳）解決這方面的難處。想想！在入睡前，一群擁有相同熱血的音樂人，半坐臥在床上，慷慨激昂地談論這一天的種種……您（妳）覺得寒假期間樂營就像您（妳）的專屬心理醫生嗎？沒錯，她正是個專門為您（妳）而設立的音樂心理醫生，就等您（妳）來問診。

國樂社舉辦之寒假期間樂營於即日起受理報名，歡迎有興趣者（有無程度皆可）前往印刷系辦前之攤位報名。

## 華岡第一的次

## 耶誕舞會要推出了

學生活中心活動部提供

同學，你們有沒有想過在耶誕前夕要做什麼、要如何度過這有意義的夜晚？相信你們必考慮去參加舞會，準備瘋狂地度過耶誕夜。但可曾為舞會地點之遙遠及飽受塞車之苦而煩惱過？並且納悶我們學校為何沒有屬於自己的耶誕舞會？告訴你們一個好消息，並請大家告訴大家，那就是今年耶誕節終於將有一場屬於華岡人的耶誕舞會了。

往年每逢耶誕節，當我們在輔仁、東吳的同學狂歡享受耶誕舞會時，我們只有在旁欽羨他們，不就有花錢到舞廳跳舞，只因文大從來沒有一場屬於文大人的耶誕舞會。然而這一切終將改變了，因為今年學生活動中心為容，那可千萬不可錯過文大第一次所辦的耶誕舞會。耶誕舞會於十二月二十四日晚上七點正式上場，歡迎同學們來一展舞技。

這是一項新場舞會，這是一項新的嘗試及挑戰，希望這場舞會能有屬於自己的特色，亮出漂亮的成績單以勝過輔仁及東吳。

這是文大第一次辦耶誕舞會，在這場舞會中各項精彩內容，保證絕無冷場，而且此次舞會最大特點就是喜歡跳舞的同學可盡情跳，因為這是通宵的舞會，所以心動不如行動。

如果你從沒有通宵跳舞的經驗及想知耶誕舞會有何精彩內容，請先考慮大家

## 落淚園丁的控訴

文藝三郁雲龍

前些時日一早，走往大賢教室上課，遠遠地就瞧見黃澄澄的新漆牆壁上，夾雜著幾張藍藍的紙片。黃中綴藍，也不怎麼難看，走近望望，才知它頑固地緊黏其上，我輕輕捻著，試著取它下來，當「黃漆」隨著藍紙一併脫落，我的一顆心也沈了下去。

你們是否知道，在逢夏酷暑時，曾有一羣衣衫斑駁的「華岡園丁」，就

在那片「藍」下，不斷地刮、補、抹漆。而今這塊破痕，也剝蝕了一顆心。那片「黃」是我們大家的，是我們學生的，它不是你私屬，你沒有權利去傷害它。

等細讀了內容（屬名乃草山叛徒），才發覺我們都是愛著學校的，你急欲訴說己念的熱誠，也著實讓我感動。但能否請你動念想想，在關心學校前，請先考慮大家

## 好戲開鑼

國劇社公演21日舉行

華岡國劇社提供

坐在觀眾席，欣賞舞台上演員淋漓盡致的演出，也曾希望自己有朝一日能粉墨登場，暫時拋去現實，換個時空，扮演一個不存於現代的生命，體會一段過往的故事。

第一次登台，有些興奮，有些緊張。演出「大登殿」中薛平貴一角，除了唱功、身段的反覆練習，並試著將自己溶入劇中人的身分，體會一下古時做皇帝的心情，而性別角色的轉換也是種難得而有趣的經驗。

一齣戲劇，是劇中所有演員的配合及默契的表現，每一環節緊密相扣，構成一個完整的演出，因此正式上演前的排練相當重要。預先熟悉演出方式，可稍減輕心怯場的恐懼感，並建立信心。

這次的公演，讓我了解一齣戲從準備工作到上台演出的全部過程，也將是一段難得而珍貴的回憶，希望第一次的演出是個好的開始。

●華岡國劇社本月廿一日晚上七時卅分在國軍文藝活動中心（台北市中華路2段69號），演出「貴妃醉酒」、「銀空山」、「大登殿」，免費，歡迎觀賞。

費用：二佰元  
欲參加者請先至大孝館2樓彭友會社辦填寫系級、姓名。

## 屬於山卦子遊的假期

氣象二 / 陳慶吉

民國75年暑假，是在該營地所舉行，同時也是我們清假營的一個家。凱復營地是中部軍事區的露營、集訓區，這個營地是彰化縣政府為提供各級學校軍訓及一般機關團體露營和郊遊所關的永久營地，全部營區佔地十三公頃，視野遼闊，林蔭茂密，果樹遍野，是全省規劃最完善的露營區之一。

清假假的成員是來自全省各大專院校的大哥便開始連繫縣彰友會裡熱心於服務工作的同學所組成，因此在清假服可以結交到志同道合的好朋友，也可以訓練自己的口才、表達及辦事能力，更可以學到許多團康、民俗技藝、營火儀式及許多想像不到的東西。假服隊員除了在水岩協助國中、生自強育樂營的進行外，每年也都曾接「清假服」的正式甄選新隊員。

「清假服」的提供給我們一個學習、成長、奉獻的好機會。

清水岩「凱復營地」位於社頭鄉，是彰化縣境內除了八卦山以外唯一的森林遊樂區。每年寒暑假的國中生育樂營即